

才子遇佳人 以书写表达炽烈

链接

民国著名文人的爱情

最具悲情色彩的爱情：戴望舒认识施绛年缘于她的哥哥施蛰存。在他的百般追求下，她勉强答应与他先订婚。但随后又提出一个条件，他必须出国求个学位，回来有个稳定收入才可。可戴望舒回国后，才知道施绛年已经和一个冰箱推销员在一起了，他难以压抑心中怒火，当着施家父母的面，打了绛年一巴掌，继而结束了他们之间长达八年的恋爱。

最传奇的师生恋：鲁迅与许广平。鲁迅是一位英雄，他还不是一般的英雄，而是“空前的民族英雄”。许广平绝非“美女”式的女性，但她既是鲁迅的亲密伙伴，也是著名的妇女社会活动家。

最凄美绝怨的纯真爱情：林淑华与徐惠民。林淑华是封建家庭中的千金小姐，而徐惠民出身于贫寒之家，在给林淑华做家庭教师时，两人深深地相爱了。

最难以评说的爱情：徐志摩与陆小曼。有才情的人容易感情冲动，陆害怕这个感情丰富的才子移情别恋，对其看护甚严，不许徐再有取妾的打算。徐对陆用情专一，可是徐死后，陆却与翁瑞午同居。

最迟到的美好爱情：陈寅恪和唐筼。两人一见钟情，陈有大才，唐亦巾帼不让须眉，很快步入婚姻殿堂。一代大儒年近四十才找到自己的家。

最具电影色彩的爱情：冰心和吴文藻。1923年上海开往美国的轮船上，冰心代同学找弟弟找错了，似乎是上天有意安排的一样遇到了吴文藻。在前往异国的旅途中，开始了他们的爱情之旅。

孙多慈：

2000字长信
拍卖89万港元



燕子矶头叹水逝，秦淮艳迹已消沉
荒寒剩有台城路，水月双清万古情。

——徐悲鸿为孙多慈写的情书

二十世纪三十年代，徐悲鸿与孙多慈（原名韵君）的师生恋，就在媒体小报上传得沸沸扬扬。

孙多慈父亲孙传瑗为当地的名门望族，曾任职过孙传芳秘书，是典型的书香门第之家。在安庆女中读书，可谓才貌双全，是当时校园中的校花，名噪一时。

但报考南京中央大学文学系落榜，她便做了徐悲鸿教授的旁听生。第一次见面，徐悲鸿面对这位17岁少女白皙的面容和忧郁的眼神，心中一动。

因为害怕无法防备自己，徐悲鸿给远在宜兴的蒋碧薇写了一封信：“你快点回南京吧！你要是再不回来，我恐怕要爱上别人了！”徐悲鸿的坦诚招来蒋碧薇一顿大骂，从此更觉得孙多慈温柔可亲了。

1934年10月，徐悲鸿带领孙多慈等十几个学生到天目山采风。在高大的红豆树下，孙多慈选了两颗最亮最圆的红豆，放在胸前，闭上眼睛祈祷，然后把红豆捧到徐悲鸿面前。二人忘情至极，相拥而吻，这一幕竟然被写生的同学用相机偷拍到了。多日之后，徐悲鸿以二

人在天目山的经历为素材，创作了一幅油画《台城夜月》，那两枚红豆，则被徐悲鸿装饰成两枚戒指。

很快，接吻、绘画、打戒指的事情就传到了蒋碧薇的耳中。她开始了一系列的报复行为，她当众羞辱孙多慈，并向她发出离开徐悲鸿的最后通牒。她以激进的方式将徐悲鸿逼得越紧，徐悲鸿便向孙多慈靠近得越快。此后，徐悲鸿对孙多慈的追求开始公开化。

1938年7月31日，《广西日报》登出一则告示：“徐悲鸿启事：鄙人与蒋碧薇女士久已脱离同居关系，彼在社会上的一切事业概由个人负责。”然而，此后徐悲鸿并没有与孙多慈结婚。

抗日战争爆发后，孙多慈、徐悲鸿一同到了广西桂林。二人常泛舟于漓江上，沉浸在诗情画意中。此后，徐悲鸿又远走重庆、印度等地。

当徐悲鸿再次回来找孙多慈时，孙多慈已到了浙江丽水。时任浙江教育厅长的许绍棠是她新的追求者，在徐、许二人之间，孙多慈最后选择了许绍棠。

得到孙多慈变心的消息时，徐悲鸿只身在喜马拉雅山写生，他给孙多慈写了一封2000多字的长信，日后竟被拍卖到89万港元。孙多慈后来随许绍棠去了台湾，成为著名的画家。当她得知58岁的徐悲鸿在大陆去世时，为老师守孝三年。

朱湘：

诗人为爱
跳入江水



所以我到芝加哥以后，总共写过十三封信给你，平均是六天一封。不知你都收到了没有。你做梦梦见我很瘦，你不忍心，可见你对我心肠极好，我听到了是多么快活高兴。我们的爱情是天长地久，只要把这三年的过了，便是夫妻团圆，儿女齐全，那是多么快活的事情。能够早回，一定早归。

——朱湘写给刘霓君的情书

原籍安徽太湖的朱湘是位才子，年纪轻轻的他便已才华了得，《晨报》、《小说月报》等知名刊物都有他的作品出现。

同学梁实秋说他是个“神经错乱”的人，性格孤傲、偏激、敏感。不过，就他写给妻子的书信来看，这丈夫对妻子的款款深情，足以使人常常潸然泪下。

三岁那年，母亲因病离开了他；十一岁那年，父亲也跟着离开人世。后来，他便开始写诗来表达自己的心情，并渐渐在当地文坛有了些名气。这时，一位女子的出现，搅乱了朱湘平静的读书生活。她便是两年后成了朱湘妻子的刘霓君。

对妻子从厌恶到同情，从同情到相爱，朱湘的情感世界发生了彻底的逆转，以至于爱到至深。然而，这场戏剧式的婚姻，在若干年之后，因为生活的贫困而遭遇了巨大的挫折。

结婚后，朱湘进入了诗歌创作的高峰期，创

作了《答梦》、《情感》、《雌夜啼》等大量诗歌，不久后又出版了诗集《草莽集》，并与闻一多、徐志摩等人一起在《晨报副刊》上创办《诗镌》，并发表诗歌，成为新月派诗歌的代表人物之一。第二年，他留学美国，但因为无法忍受外国人对他的歧视，频频转学，先后在威斯康辛州劳伦斯大学、芝加哥大学和俄亥俄大学学习英国文学等课程。

在这期间，朱湘给妻子刘霓君写了100多封情意绵绵的书信，寄托自己的异国相思之苦。留学生活进入第三年后，因为经济拮据，他未能完成学业，在1929年8月回国，回国后担任安徽大学英国文学系主任，但不久后因为学校经费的问题被迫辞职。这时候，朱湘与刘霓君生下了两人的第三个孩子，取名再沅。由于失业，一家人的生活陷入了困境。

因为小儿子的夭折，刘霓君开始怨恨丈夫的无能，夫妻关系逐渐恶化。离开人世的前一晚，他用口袋中仅有的一些钱，拿出一部分买了去南京的船票和一瓶酒，剩下的买了一包刘霓君平日最爱吃的饴糖。

江上的雾气已经消散，但寒风依旧，面对滚滚东去的长江，朱湘纵身跃过船舷，淹没在冰冷刺骨的江水之中，这一年，他29岁。朱湘自杀后，据说其妻刘霓君不久后削发为尼，遁入空门，从此再无音讯。

宣酒与我的婚姻大事

喜欢宣酒不仅是因为宣酒在安徽畅销流行，更因为我女朋友是宣城人，无论是朋友相聚，还是一个人独饮，喝宣酒似乎代表的是一种态度。

去年十月初，我女朋友的姐姐结婚，我带着两箱宣酒去参加婚礼，并去拜访我未来的岳父岳母。宣酒是在合肥买的，尽管我知道宣城有卖，但却依然坚持，尽管坐车很不方便，但却更能代表我的一份心意，也更有意义。

我依稀记得下午时分我到了她的家，她的家人对我的到来非常热情，为我忙这忙

那，对我十分热情和体贴。我带去的两箱宣酒很快被“瓜分”完毕。跟女朋友相处快一年了，我们是在一个朋友的生日聚会上相遇的，第一眼看见她，她一袭长裙，站起来向我敬酒时，我竟然脸红了。朋友一旁怂恿：“你要是把这杯喝下去，我介绍小晴给你作女朋友。”我没想到朋友的一句玩笑，竟然变成了现实。那次聚会似乎是有意为我们安排的。我想一定是那天晚上的宣酒带给了我好运。

这是我第二次来女朋友家，有很多亲戚还没见过我，于是纷纷向我女朋友打听，

“这位帅哥是谁啊，怎么从来没有见过？”岳父从旁边路过连忙接着话茬，“那是我未来的小女婿哦。”屋子里立刻呼啦啦的笑声。岳父的开明和大度使我感到很温暖，也没有丝毫的受拘束感。记得我第一次去她家时，我特别紧张，不知道她家人对我是否满意，她家长辈是否看得上我。女朋友却鼓励我说：“没事，我满意，他们一定会满意的。”还给我出主意，帮我消除紧张，“我爸爱喝酒，到时你多敬他一杯就是了。”我与女朋友家人熟悉了，渐渐感觉我也成为他们中的一分子了。

我的话不多，借着酒劲也能说几句。晚饭上，岳父拆开我带去的宣酒，边斟酒边说：“这宣酒可是我小女婿从合肥带来的，一定要多喝几杯啊。”

喝酒是我的福气，不仅让我认识了我的女朋友，与她的家人交往也一帆风顺。酒席上岳父说：“还是我女儿了解我，知道我爱喝酒，就让你买宣酒来贿赂我。”说完哈哈大笑。那一晚，我们俩向所有的亲朋敬酒，也收到了所有人的祝福，我们一定会将这份幸运转化为幸福源泉，直到永远……